V3 - Wasserberg

In diesem Versuch wird auf die Oberflichenspannung des Wassers eingegangen, es wird :
|
beobachtet, dass mehr Miinzen in das Wasser gelegt werden konnen, als gedacht. Das Glas lauft |
|
|
|

dabei nicht tiber und es lasst sich eine Wélbung am oberen Rand beobachten.
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Materialien: Erlenmeyerkolben oder Glas, Miinzen
Chemikalien: Wasser
Durchfiihrung: Der Erlenmeyerkolben wird randvoll mit Wasser gefiillt und nacheinander

werden die Miinzen in das Wasser fallen gelassen.

Abb. 1 - Versuchsaufbau Wasserberg.

Beobachtung: Uber dem Rand des Erlenmeyerkolbens entsteht ein Berg.

Deutung: Zunachst erscheint der Erlenmeyerkolben als vollgefiillt, dennoch konnen

Minzen in das Wasser gelegt werden, ohne dass das Glas iiberlauft.



Entsorgung:

Literatur:

Moglich wird dies durch die hohe Oberflaichenspannung des Wassers, die
auf Kohdsion beruht. Zwischen den Wassermolekiilen werden
Wasserstoffbriickenbindungen ausgebildet, die fiir den Zusammenhalt der

Wassermolekiile und die Erzeugung der Wélbung am oberen Rand sorgen.
Die Entsorgung erfolgt mit dem Abwasser.
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